

УДК 614.2 (091//.092)

ПАМЯТИ НЕЛЛИ ИВАНОВНЫ ГУЛИЦКОЙ

М.В.Щавелева, Т.Н.Глинская

¹ Белорусская медицинская академия последипломного образования,
ул. П.Бровки, 3, корп. 3, 220013, г. Минск, Республика Беларусь

² Республиканский научно-практический центр пульмонологии и фтизиатрии, Долгиновский тракт,
157, 220053, г. Минск, Республика Беларусь

Статья посвящена памяти замечательного педагога, видного специалиста в области общественного здоровья и здравоохранения Нелли Ивановны Гулицкой.

Ключевые слова: Республика Беларусь; организаторы здравоохранения; Гулицкая Нелли Ивановна.

27 октября 2021 г. ушла из жизни видный специалист в области общественного здоровья и здравоохранения, замечательный педагог, почти 30 лет отдавшая кафедре общественного здоровья и здравоохранения БелМАПО, кандидат медицинских наук, доцент Нелли Ивановна Гулицкая.

Нелли Ивановна Гулицкая родилась 25 июля 1935 г. в г.п. Копыль Минской области в семье служащих. После окончания Минского медицинского института в 1959 г. была распределена в распоряжение Антопольского районного отдела здравоохранения Брестской области. Мечтала работать терапевтом, но из-за отсутствия акушеров-гинекологов в районе вынуждена была пройти специализацию по акушерству и гинекологии, о чем никогда впоследствии не пожалела. Считала работу акушера-гинеколога одной из самых эффективных и благодарных медицинских профессий. Любила повторять: «трудно работать с хронической терапевтической патологией, динамика в состоянии пациента почти не видна... В гинекологии и акушерстве все иначе. Привозят тебе женщину с кровотечением, или тяжелые роды... Ночь не спишь, не знаешь, что будет с этой женщиной утром. Приходишь на обход, а у нее уже зеркальце под рукой, старается себя украсить, результат и положительная динамика налицо. Женщины они вообще удивительны».

С 1962 г. Нелли Ивановна Гулицкая — акушер-гинеколог Гродненского родильного дома; параллельно она по совместительству работала преподавателем Гродненского медицинского училища (по разделу акушерства). С 1964 г. Н.И.Гулицкая в течение 17 лет трудилась в Белорусском научно-исследовательском кожно-венерологическом институте в должности врача, младшего и старшего научного сотрудника венерологического отдела. В 1971 г. ею защищена кандидатская диссертация на тему «Клинико-лабораторное изу-



чение чувствительности гонококков к антибиотикам». В 1978 г. присвоено звание старшего научного сотрудника. В июне 1980 г. по конкурсу избрана на должность старшего преподавателя кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения (в настоящее время — кафедра общественного здоровья и здравоохранения) Белорусского государственного института усовершенствования врачей (ныне — БелМАПО), где проработала до 2007 г., отдав много сил и энергии работе на этой кафедре. Почти все эти годы Н.И.Гулицкая была помощником заведующего кафедрой по учебной работе. В 1993 г. ей было присвоено ученое звание доцента по кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения.

За годы работы на кафедре Нелли Ивановна Гулицкая стала известным специалистом в области общественного здоровья и здравоохранения. Ее научные работы получили широкое признание в Республике Беларусь и странах СНГ, а педагогическое мастерство вызывало восхищение слу-

шателей, проходящих обучение на кафедре. За это время Н.И.Гулицкая опубликовала более 200 статей и тезисов. Ею были глубоко проанализированы проблемы смертности населения трудоспособного возраста, смертности детей до 5 лет и др. Она искренне верила, что преподаваемый ею раздел – медицинская статистика – является самым точным методом социальной диагностики. Нелли Ивановна прикладывала все свои силы для того, чтобы этот метод был успешно освоен обучающимися, а впоследствии применялся ими в практической работе. Необычайно широкий резонанс среди организаторов здравоохранения вызвало появление книги «Основы организационно-методической службы и статистического анализа в здравоохранении» авторов Э.А.Вальчука, Н.И.Гулицкой, Ф.П.Царука. По сути, это было первое научно-практическое издание, предназначенное для организаторов здравоохранения, поэтому спрос на него был большим. Разделы, написанные Н.И.Гулицкой, продолжают оставаться настольным пособием для многих организаторов здравоохранения.

Нелли Ивановна всегда щедро делилась своими знаниями с окружающими: будь это учебная аудитория БелМАПО, лекции и беседы, проводимые по линии общества «Знание», страницы периодической печати, научные издания самого разного уровня. Она очень любила жизнь, окружающих ее в этой жизни людей, поэтому всегда была открыта для общения, была готова поделиться имеющимися у нее знаниями и просто жизненной мудростью.

Светлая память о Нелли Ивановне Гулицкой всегда останется с нами.

TO THE MEMORY OF NELLI IVANOVNA GULITSKAYA

¹ M.V.Schaveleva, ² T.N.Glinskaya

¹ Belarusian Medical Academy of Postgraduate Education, 3, building 3, P.Brovki Str., 220013, Minsk, Republic of Belarus

² Republican Scientific and Practical Center of Pulmonology and Tuberculosis, 157, Dolginovsky tract, 220053, Minsk, Republic of Belarus

This article is dedicated to the memory of Nelli Ivanovna Gulitskaya who was a great teacher and famous healthcare organizer of the Republic of Belarus.

Keywords: Republic of Belarus; healthcare organizers; Gulitskaya Nelli Ivanovna.

Сведения об авторах:

Щавелева Марина Викторовна, канд. мед. наук, доцент; ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования», зав. кафедрой общественного здоровья и здравоохранения; тел.: (+37517) 3112785; e-mail: mvsch@tut.by.

Глинская Татьяна Николаевна, канд. мед. наук, доцент; ГУ «Республиканский научно-практический центр пульмонологии и фтизиатрии», ученый секретарь; тел.: (+37517) 2890361; e-mail: glinsky@tut.by.

Поступила 30.11.2021 г.